Grupparbete om Miljömålen 

Ingen övergödning.

1. Anvisningar

· Läs igenom materialet

· Skriv ner svar på följande frågor före övningen. Samtliga svar ska motiveras:

1. Verkar Miljökvalitetsmålet möjligt att nå? 

2. Hur visar sig följande synsätt i materialet:

· Ekocentrisk natursyn
(De naturliga ekosystemen ska bevaras)

· Biocentrisk natursyn
(Alla levande organismer har liket mycket värde. Organismer eller arter ska bevaras. Bevara biologisk mångfald)

· Antropocentrisk natursyn
(Människan i centrum. Bevara naturen för produktion och rekreation. Värna människors hälsa, kulturvärden och naturens estetiska värden)

 (Alla synsätt behöver inte komma till uttryck)

3. Vilka åtgärder leder till minskad produktion av livsmedel?

4. Ge exempel på synergieffekter och målkoflikter med andra miljömål, t ex Myllrande Våtmarker, Biologisk mångfald, Begränsad Klimatpåverkan.

5. Vad är den största kunskapsluckan när det gäller övergödning?

6. Vad innebär ”Polluter pays principle” och hur kan den tolkas när det gäller jordbrukets bidrag till övergödningen?

7. Vilken av delarna av LRF’s kritik tycker ni är mest berättigad?
8. Tycker du att Sverige ska minska utsläppen mer än vad som åtagits i internationella överenskommelser? (Motivera) 
9. Vilken av faktorerna som enligt Länsstyrelsen i Skåne motverkar att miljökvalitetsmålet nås, anser ni utgör störst hot?

10. Vad menar Naturskyddsföreningen med ”åtgärder mot systemfelen”

11.  I LRF’s remissyttrande finns ett argument mot SNF’s förslag till åtgärder mot ”systemfelen”. Vad går det ut på?
· Under gruppövningen diskuteras materialet och redovisas t ex som rollspel.
2. Utdrag ur rapporten

Sammanfattning

Den andra fördjupade utvärderingen och uppföljningen av Miljökvalitetsmålet Ingen övergödning utgör ett av underlagen för Miljömålsrådets och regeringens vidare arbete med målövergripande bedömning och syntes. 

Når vi målen?

Delmål 1

Fram till år 2010 skall de svenska vattenburna utsläppen av fosforföreningar från mänsklig verksamhet till sjöar, vattendrag och kustvatten ha minskat med minst 20 % från 1995 års nivå. De största minskningarna skall ske i de känsligaste områdena.

Utsläppen har minskat med 14 % mellan åren 1995 och 2005. Minskningarna har skett främst genom åtgärder inom kommunala reningsverk och industrin, men minskningar bedöms även ha skett inom jordbruk och enskilda avlopp. Nya beräkningar visar att de mänskligt orsakade utsläppen av fosfor är lägre än vi tidigare trott och potentialen för ytterligare minskningar är begränsad. Delmålet bedöms som möjligt att nå, under förutsättning att fler åtgärder vidtas. 

Delmål 2

Senast år 2010 skall de svenska vattenburna utsläppen av kväve från mänsklig verksamhet till haven söder om Ålands hav ha minskat med minst 30 % från 1995 års nivå.

Utsläppen har minskat med 24 % mellan åren 1995 och 2005. Stora minskningar har skett genom åtgärder inom kommunala reningsverk, industri och jordbruk. Beräkningar av kväveutlakningen från åkermark (rotzonsutlakningen) visar på en minskning med ca 5000 ton kväve mellan 1995 och 2005, vilket innebär att två tredjedelar av sektorsmålet för jordbruket om 7500 ton minskad rotzonsutlakning till 2010 uppnåtts.

Mot bakgrund av dagens positiva utveckling samt att utsläppen förväntas minska ytterligare så bedöms delmålet möjligt att nå till år 2010. 

Delmål 3

Senast år 2010 skall utsläppen av ammoniak i Sverige ha minskat med minst 15 % från 1995 års nivå.

Delmålet har nåtts fem år före målåret. Enligt de senaste utsläppssiffrorna från 2005 har utsläppen av ammoniak minskat med 15 procent sedan 1995. Utsläppen förväntas dessutom minska ytterligare. Inom jordbruket, som står för den största delen av utsläppen, ca 85 %, har utsläppen minskat med 18 % sedan 1995. Sektorsmålet för ammoniak, en minskning med 7 300 ton ammoniak (13 %) fram till 2010, är i dagsläget uppnått.

Delmål 4

Senast år 2010 skall utsläppen i Sverige av kväveoxider till luft ha minskat till 148 000 ton.

De totala kväveoxidutsläppen i Sverige var år 2006 ca 179 000 ton. Enligt prognosen är trenden för utsläpp av kväveoxider fortsatt positiv och kommer år 2010 att nått ner till 156 000 ton. Detta är dock 6000 ton mindre än vad som krävs och delmålet bedöms inte kunna nås utan att ytterligare åtgärder vidtas.

Delmålet för kväveoxid är gemensamt för övergödnings- och försurningsmålet och behandlas i huvudsak i underlagsrapporten för Bara naturlig försurning.

Miljökvalitetsmålet?

Halterna av gödande ämnen i mark och vatten skall inte ha någon negativ inverkan på människors hälsa, förutsättningarna för biologisk mångfald eller möjligheterna till allsidig användning av mark och vatten. 

Inriktningen är att miljökvalitetsmålet skall nås inom en generation.

Inga tydliga förändringar av övergödningstillståndet kan ses sedan förra utvärderingen och situationen är fortsatt allvarlig. För sjöar och vattendrag kan inga signifikanta förändringar i miljötillståndet utläsas. De största problemen finns i havsmiljön och värst drabbad är Egentliga Östersjön. Algblomningar bedöms ha ökat i såväl antal som omfattning p.g.a. av övergödningen. År 2005 och 2006 skedde mycket kraftiga blomningar i Östersjön och den som skedde 2006 var den kraftigaste på tio år. Syrgas- och svavelväteförhållandena i norra och västra Gotlandsbassängen var de sämsta som någonsin uppmätts. 

Miljökvalitetsmålet förutsätter ett miljötillstånd som är relativt opåverkat av övergödningen och vi har således långt kvar till måluppfyllelse. Det faktum att större delen av belastningen på haven och skogsmarken kommer från andra länder, att återhämtningstiden är lång, att storskaliga naturliga processer påverkar närsaltsdynamiken samt att miljökvalitetsmålet anger en hög ambitionsnivå, innebär att det kommer att bli mycket svårt att nå målet till år 2020. Men samtidigt som tillståndet inte ännu visar någon storskalig förbättring så minskar belastningen tydligt för både luft- och vattenutsläppen i såväl Sverige som delar av  Europa. Nya undersökningar visar på minskande halter av näringsämnen i jordbruksdominerade vattendrag i södra Sverige. De prognoser som finns pekar på fortsatta minskningar och nya minskningsåtaganden diskuteras bl.a. inom ramen för EU:s luftvårdsstrategi. Arbetet med HELCOM:s Baltic Sea Action Plan kommer förhoppningsvis att medföra begränsningar av den mänskliga belastningen. Genomförandet av EU:s ramdirektiv för vatten samt EU:s marina direktiv bedöms få en avgörande betydelse för att minska övergödningen i Europa. 

Till skillnad mot tidigare antaganden om att klimatförändringarna skulle öka övergödningseffekterna så visar dessutom nya studier att effekterna troligen inte blir dramatiska och snarare leder till minskad övergödning. 

Mot ovanstående bakgrund bedöms det att till år 2020 endast möjligt att skapa de förutsättningar som krävs för uppfylla miljökvalitetsmålet på sikt.  

6.1 Nationella beslut och åtgärder

Beslut och åtgärder inom jordbruket 

Åtgärdsprogram. 

Ett särskilt åtgärdsprogram för minskat kväveläckage från jordbruket beslutades 1988. Som ett led i miljömålsarbetet utarbetade Jordbruksverket ett förstärkt åtgärdsprogram, grundat på två utredningar
 
 där verket föreslår nya mål och åtgärder till år 2020. Målsättningen med det nya programmet var att fram till 2010 minska bruttobelastningen av kväve med ytterligare ca 7 500 ton kväve, en fortsatt minskning av fosforförlusterna och en ytterligare minskning med 7 300 ton ammoniak. 

Åtgärdsprogrammet genomförs med hjälp av:

· Lagstiftning

· Rådgivning och information

· Försöks- och utvecklingsverksamhet 

· Ekonomisk styrning (kväveskatt och miljöersättningar)

Nuvarande lagstiftning. 

I miljöbalken och ”förordning (1998:915) om miljöhänsyn i jordbruket” finns regler om lagringskapacitet för stallgödsel, täckning av gödselbehållare och påfyllning under täckning samt regler för en viss andel höst- och vinterbevuxen mark (s.k. grön mark). I Jordbruksverkets föreskrifter (SJVFS 2004:62) ”om miljöhänsyn i jordbruket” finns regler om begränsningar av tillförd mängd gödsel, spridningsregler samt detaljerade regler om grön mark. I denna föreskrift, samt förordningen (1998:915) om miljöhänsyn i jordbruket, ingår även de regler som gör att Sverige kan leva upp till ”Rådets direktiv 1991/676/EEG av den 12 december 1991 om skydd mot att vatten förorenas av nitrater från jordbruket nitratdirektivet” (Nitratdirektivet). Sedan föregående fördjupade utvärdering
 har lagstiftningen förstärkts på ett antal punkter. De känsliga områdena, som beslutas enligt nitratdirektivet, har utvidgats till att gälla även stora jordbruksområden kring Sveriges stora insjöar En revidering av reglerna för spridningsareal har också skett. Högst 22 kg fosfor får tillföras per hektar spridningsareal och all spridningsareal måste användas.

Rådgivning
Miljöinriktad rådgivning har erbjudits lantbrukarna sedan slutet av 1980-talet i syfte att förbättra stallgödselhanteringen och minska växtnäringsförlusterna. År 2001 startades kunskaps- och rådgivningsprojektet ”Greppa näringen”, ett samarbetsprojekt mellan Jordbruksverket, länsstyrelserna och lantbruksnäringen.  

”Greppa näringen” syftar till att förse lantbrukarna med kunskap om jordbrukets näringsläckage så att kväve- och fosforförlusterna kan minska på ett kostnadseffektivt sätt. Nytt i detta projekt är att anpassad utfodring av djuren ingår liksom att rådgivningen bygger på återkommande besök. Rådgivningen började i Skåne, Halland och Blekinge och har stegvis utökats. Idag finns ”Greppa näringen” i alla de områden som är utpekade som nitratkänsliga områden enligt nitratdirektivet.
Försöks- och utvecklingsverksamhet.

Forskning tillsammans med försöks- och utvecklingsverksamhet utgör en väsentlig bas vid utformning och val av åtgärder och styrmedel, liksom det är ett viktigt stöd till rådgivningssatsningen ”Greppa näringen”. Mängden FoU-medel för växtnäringsområdet styr möjligheten att finna nya verksamma åtgärder, allt eftersom potentialen i de nu existerande krymper.

Miljöersättning och kväveskatt. 

Miljöersättningar är en del av den gemensamma jordbrukspolitiken (CAP) och samfinansieras av EU och svenska staten. Inför 2001 infördes en ny ersättning för vårbearbetning och villkoren och ersättningsnivån ändrades samtidigt för fånggrödor, en stödform som funnits sedan början på 1990-talet. För att ersättningen ska bli så effektiv som möjligt är åtgärderna riktade till delar av de sex sydliga länen Gotland, Kalmar, Blekinge, Skåne, Halland och Västra Götaland, där kväveutlakningen är hög. Stödet för skyddszoner (gräsbevuxna remsor utmed vattendrag eller sjö) har till syfte att begränsa främst fosforförluster. 

Det finns också en ersättning för anläggning av våtmarker och småvatten på åker eller betesmark. Syftet är dels att gynna vissa växt- och djurarter, dels att minska kväveläckaget. Ersättningen ger möjlighet att utforma insatser efter respektive regions särskilda behov och gäller även restaurering av befintliga våtmarker. Jordbruksverket har i sina föreskrifter (SJVFS 2004:62) utarbetat kvalitetskriterier för våtmarker tillsammans med Naturvårdsverket, Riksantikvarieämbetet och LRF för att uppnå högsta miljönytta. 

Miljöersättningen till ekologisk produktion under perioden 1995-2000 har inte nämnvärt påverkat kväveläckaget i någon riktning, enligt den utvärdering Jordbruksverket har genomfört
. En utredning från SLU
 framhåller också att det inte är en fråga om ekologisk eller konventionell odling, utan att ändamålsenliga motåtgärder är viktigast för att minska kväveutlakning. Vid en genomgång 2005
 fann man inte heller då att ekologiska produktionsformer entydigt leder till minskade risker för kväveläckage.
Sammanfattningsvis har intresset  för de miljöersättningar som gagnar miljökvalitetsmålet Ingen övergödning varit god. Utnyttjandegraden för ersättningen för minskat kväveläckage (fånggrödor och vårbearbetning) har varit upp till 400 % och för skyddszoner något under 200 %. Däremot har de pengar som avsatts för våtmarker inte utnyttjats fullt ut
. En ny ersättning, som kan sökas f r o m 2007, innefattar några åtgärder som kan minska riskerna för växtnäringsförluster, som markkartering, växtodlingsplan och analys av flytgödselns kväveinnehåll.

Skatten på kvävegödsel har också haft betydelse som ekonomiskt styrmedel. 

8. FÖRSLAG TILL ÅTGÄRDER OCH STYRMEDEL FÖR ATT NÅ MÅLET 

8.1 Förslag på åtgärder till regering och Riksdag samt målansvariga sektorsmyndigheter

Förslag till åtgärder och styrmedel inom jordbruket
Med utgångspunkt i att Östersjön och Västerhavet fortfarande behöver avlastning följer här förslag på ett antal möjliga åtgärder att ytterligare vidta inom jordbruket. 

Revidera åtgärdsprogrammet

Åtgärdsprogram har varit ett bra redskap för att minska jordbrukets växtnäringsförluster.  Sedan det nu gällande programmet skrevs har ytterligare kunskap om havens behov av avlastning framkommit. Ett första steg bör därför vara att revidera gällande program för att utröna var i Sverige ytterligare åtgärder skulle ge störst effekt. Utformningen av Landsbygdsprogrammet, LB och miljöersättningarna är i detta sammanhang en viktig drivkraft. I dagsläget går endast ca 10 % av miljöersättningarna inom Landsbygdsprogrammet till åtgärderna minskat kväveläckage, skyddszoner och våtmarker. I samband med revideringen bör därför en översyn göras om inte en större andel av miljöersättningarna inom LB skulle kunna användas till åtgärder mot övergödning. 
Reducerad bearbetning
Tidpunkt och djup på jordbearbetningen har visat sig vara viktiga faktorer för frigörelse av kväve och därmed läckagerisken. Reducerad jordbearbetning är en åtgärd för att minska kvävefrigörelsen i samband med höstsådd av stråsäd. Efter vissa läckagebenägna grödor, som ärter och oljeväxter som förfrukt till höstsådd av stråsäd, kan reducerad bearbetning vara en lämplig åtgärd. Åtgärden kan även ha en positiv inverkan på fosforförlusterna
. 

Permanenta/öka arealen fånggrödor
Användningen av fånggrödor har legat på en hög nivå de senaste åren. Arealen grön mark, inklusive fånggröda, är också stor i Götalands ersättningsområde
. Det innebär att potentialen att öka mängden fånggröda i befintligt ersättningsområde är begränsad. För att öka arealen krävs högre betalning i befintligt område eller utökning av området, vilket innebär en högre kostnad per kg kväve. Ersättningen är för närvarande riktad till de områden där den ger högst effekt och därmed är mest kostnadseffektiv. Ett utökningsalternativ kan vara lägre ersättning utanför nuvarande ersättningsområde.
Permanenta arealen vårbearbetad mark till 100 000 ha

Vårbearbetning är en billig åtgärd med god effekt på kväveläckage. Potentialen för ökning av antalet hektar av denna åtgärd är större än att öka arealen fånggröda. Ersättningen för vårbearbetning har nyligen sänkts.

100 % fastliggande träda i känsliga områden

I vissa kustnära kvävebelastande områden med läckagebenägna jordar är ytterligare trädad mark ett sätt att minska belastningen. I och med nu gällande jordbrukspolitik är 100 % träda på en fastighet tillåten. Ersättningen skulle utformas så att ytterligare mark varaktigt togs ur produktion.

 Anläggning av skyddszoner på erosionskänslig mark 

Ersättningen för skyddzoner kan idag sökas för mark längs sjöar och vattendrag i vissa områden. Men även andra delar av åkermarken kan ha problem med ytvattenavrinning. Ersättningen för skyddszoner skulle kunna utvidgas till att gälla runt ytvattenintag
 och även andra partier av åkermarken. 

Ökad regionalisering av våtmarksstödet

Våtmarker kan beroende på de naturgeografiska förutsättningarna rena en ansenlig mängd kväve. Förutom växtnäringsretention så bidrar våtmarker även till biologisk mångfald samt rekreation, vilka är positiva effekter av denna åtgärd och bidrar till miljömålen Myllrande våtmarker samt Biologisk mångfald. Våtmarker kan å andra sidan ge upphov till ökade utsläpp av metangas vilket är en negativ effekt på Klimatmålet.
Dammar som fosforfälla
Dammar i eller intill åar och bäckar minskar mängden kväve och fosfor i vattendragen. När vattnet rinner med lägre hastighet lägger sig en del fasta partiklar på botten vilket kan minska fosforläckaget. Genom att anlägga dessa dammar i områden med relativt hög utlakning, är det vatten med relativt högt fosforinnehåll som renas. Situationer då det kan bli relativt höga fosforvärden i dräneringsvattnet är på jordar med hög lerhalt, gårdar med stor andel spannmål, baljväxter och rotfrukter, gårdar med mycket stallgödsel samt fält som är systemtäckdikade med brunnar som har ytvattenintag.
Kalkfilterdiken

Syftet med åtgärden är att minska fosforhalt och partikelmängd i avrinnande vatten ifrån åkermark. Åtgärden är inte prövad i större omfattning men skulle kunna ha potential i utsatta lägen.

Reglerad dränering
Genom denna åtgärd minskas avrinningen av dräneringsvatten och därmed sker en minskad uttransport av växtnäring. Metoden kräver speciella förutsättningar och relativt dyrbara investeringar. Den är därför inte lämplig som generell åtgärd utan kräver behovsprövning.

Minskad fosformängd i foder

En minskning av fosforhalten i foder kan vara en positiv åtgärd i områden där djurtätheten och fosforinnehållet i marken är hög. Nya normer, som innebär  mindre mängd fosfor i fodret, är framtagna av SLU.  
Forskning och utveckling

Brist på FoU-medel för växtnäringsområdet begränsar möjligheten att finna nya verksamma åtgärder. Mer forskning och utveckling speciellt kring läckage av fosfor efterlystes redan i den förra utvärderingen. Detta togs även  upp i Aktionsplanen för havsmiljön och har förslagits av både havsmiljökommissionen och av Jordbruksverket samt i samband med preciseringen av delmålet för fosfor
. Naturvårdsverket har avsatt pengar till forskningsprogrammet BONUS NEST. Där finns det möjlighet att söka forskningsmedel till forskning om Östersjön. Ett specifikt forskningsprogram för åtgärdsinriktad forskning om fosforförluster från jordbruksmark finns ännu inte. Eftersom kunskaperna om fosforförluster från bl.a. jordbruksmark är bristfälliga kan det vara befogat att få till ökad forskning kring detta. Hur detta program kan vara utformat och finansierat behöver klargöras.

Övrigt
Musselodlingar som reningsåtgärd

Genom att odla musslor som tas upp för konsumtion och annan användning kan kväve och fosfor föras ur ekosystemet. Musslorna tar upp kväve och fosfor och binder dessa ämnen i sin kroppsvävnad. En mussla innehåller ca 1 % kväve och 0,1 % fosfor. När odling och skörd av musselodlingarna utförs i stor skala blir detta ett effektivt sätt att avlägsna näringsämnen ur havsmiljön. Metoden som bygger på att man får avsättning av musslorna har testats vid försök på Västkusten med goda resultat. Odlingarna avses i ett första skede endast ske i odlingar på Västkusten.  Metoden bör också prövas i Östersjön och vid en konsekvensanalys för åtgärden i Östersjön bör hänsyn tas till möjlig avsättning av musslorna.
8.3 Övriga åtgärder och styrmedel 
Utöver de nya åtgärder som föreslås i rapporten arbetar Naturvårdsverket med att utreda ytterligare möjligheterna med andra tänkbara åtgärder och styrmedel för att nå miljömålet. Nedan följer en kortfattad beskrivning av dessa.

Utredning av vilka områden som göder havet mest

I aktionsplan för havsmiljön
 föreslås att Vattenmyndigheten i Södra Östersjön utför en förfinad utredning av vilka områden som göder havet mest. Regeringen har mot bakgrund till detta beviljat medel till ett projekt för detta. Projektet avslutas 2008 och resultat rapporteras i en delrapport för södra Östersjön i september 2007.
Greppa fosforn

Jordbruksverket genomför ett pilotprojekt inom Greppa näringen för att testa åtgärder mot fosforförluster från jordbruksmark i praktiken. Projektet är en del av aktionsplanen för havsmiljön.  

Förbättrad växttillgänglighet genom rötning av stallgödsel
Genom rötning av stallgödsel förbättras växttillgängligheten av det organiskt bundna kvävet vilket minskar risken för mineralisering utanför växtsäsong. Åtgärden bedöms även ha potential för miljömålet Begränsad klimatpåverkan och delmålet Avfall i miljömålet God bebyggd miljö. En analys av åtgärdens potential och samhällsekonomiska konsekvenser pågår inom strategin för giftfria o resurssnåla kretslopp. Förslaget har också förts fram i samband med Naturvårdsverkets rapportering av Kontrollstation 2008 för uppföljning av klimatarbetet.

Åtgärder inom Baltic Sea Action Plan

Ett antal åtgärder diskuteras inom ramen för HELCOM:s BSAP arbete. Dessa kan också vara intressanta och mer underlag väntas till hösten 2007. Några som diskuteras är:

· Bioenergi från gödsel och annan teknik för naturgödsel?

· Krav på växtnäringsbalanser

· Bättre spridningsteknik för naturgödsel

· Recirkulation av dräneringsvatten
3. Remissvar

LRF

LRF saknar en beskrivning, åtminstone en kort, av lantbrukets arbete mot övergödning före startåret för miljömålen 1995. Enligt Naturvårdsverket har en betydligt större minskning av kväveutlakningen skett mellan 1985 och 1995 än mellan 1995 och 2005. På åtminstone ett ställe (sid 38) omnämns reningsverkens arbete före 1995 varför detsamma bör göras för lantbruket för att vara enhetligt för läsarna. 

De två viktiga delmålen om minskad belastning av kväve och fosfor på egentliga Östersjön kommer att preciseras först när Baltic Sea Action Plan görs klar. Beslutet om regionala mål för minskad kväve och fosfortillförsel är ett viktigt beslut. Det kommer att medföra stora kostnader för olika sektorer och skillnader i mål kan leda till stor variation i åtgärdskostnad. Därför menar vi att det är otillräckligt att förlita sig på endast en modell. Att använda modeller är nödvändigt men processen som leder till ett beslut om mål bör var den gängse. Det innebär att olika grupper av forskare med olika metoder beräknar behovet av regionala minskningar för att uppnå önskade ekologiska effekter. Om dessa olika grupper kommer fram till i stora drag liknande behov får det betraktas som vedertagen kunskap som kan ligga till grund för beslut om regionalt mål. Men att förlita sig på en enda beräkningsmetod ger en för svag grund för ett så stort beslut.

LRF reagerar kraftigt på formuleringen på sidan 84 där det står att om det kommande beräknade minskningsbetinget för fosfor för Sverige visar på lågt beting så bör det övervägas att ge delmålet en högre ambitionsnivå. Det känns märkligt med tanke på att modellen Baltic Nest som Naturvårdsverkets bedömer som tillräckligt trovärdig som underlag utgår ifrån den faktiska ekologiska förbättring i miljön som ska uppnås, som tex siktdjup. Varför gå längre än vad som är nödvändigt för att uppnå de faktiska önskade ekologiska effekterna? Formuleringen leder tanken till att det finns ett outtalat önskemål om att vilket underlag som än finns måste ett miljömål vara mycket högt satt och nästintill ouppnåeligt. Som ett sätt att försvara detta byter författaren argumentation och låter istället målet vara till för att skydda sötvattenmiljöer. Det känns krystat och mål för sötvatten täcks in av det omfattande arbetet med vattendirektivet. Detta avslutande stycke känns som en ventil som inte hänger samman med resten av texten som känns logisk och bör utgå.

Åtgärden: 100 % träda i känsliga områden

Analysen av vad som menas med varaktig träda är alltför grund. Varaktig torde betyda för lång tid. Om man marken slutar odlas blir den först gräsbevuxen och därefter med den naturliga successionen kommer lövträd att etableras för att så småningom bli skog. Det strider dock mot trädesvillkoren i LB-programmet som föreskriver att markens bördighet ska bevaras och igenväxningsvegetation inte får förekomma. Det betyder att marken måste vara gräsbevuxen och slås med något års mellanrum. Det blir som en stor gräsmatta som klipps då och då. På sikt är det sannolikt omöjligt att upprätthålla en betalning från EU:s skattebetalare inklusive de svenska till sådan skötsel. Nyttan blir på sikt för låg. Den leverans som fås är öppet landskap samt låg belastning på havet. Istället för 100 % träda bör förslaget istället vara 100 % gräsbevuxen mark. Gräs är som bekant det mest lågläckande som finns näst skog. Gräset bör tillåtas att skördas för att upprätthålla någon form av produktion där avslagningen då fyller en funktion och inte blir artificiell. En viss bestämd låg gödsling bör även tillåtas för att upprätthålla markens balans av tillförd och bortförd näring i enlighet med delmålet. En låg gödsling till gräs har mycket liten betydelse för kväveutlakningen enligt SLU:s modellberäkningar. Det gör samtidigt att acceptansen ökar och därmed sannolikheten för att denna åtgärd ska bli verklighet förbättras betydligt. 

I avsnittet om styrmedel står principen om att förorenaren betalar nämnd. Stycket antyder en äldre tolkning av begreppet där den som sitter i traktorn, dvs lantbrukaren är den som förorenar. Forskningen om odlingsåtgärder på SLU, som refereras flitigt till i rapporten, visar att den största delen av läckaget styrs av ATT odling sker snarare än HUR den sker. Det framgår också tydligt av de siffror om åtgärdspotential som sammanställts i rapporten. Att odling sker och vilka växter som odlas är förstås inget som lantbrukaren avgör utan konsumenten. En lantbrukare kan aldrig odla något annat än det som äts, eller numera växter för energiändamål. Det finns alltså en rollfördelning mellan konsument och producent i vem som är P dvs förorenare. Det bör framgå för läsarna.   

Malmö stad

Förslag till revidering av miljökvalitesmålet Ingen övergödning
Förvaltningen ställer sig tveksam till Naturvårdsverkets resonemang rörande behov av förändrad tolkning av miljökvalitetsmålet och även till resonemanget kring behov av att finna en ny gemensam tolkning inom ramen för Miljömålsrådets arbete. Den ursprungliga ambitionen att miljökvalitetesmålen ska nås inom en generation bör inte ändras, låt vara att det många gånger är mycket svårt. I praktiken kanske man för vissa målområden till år 2020 inte når längre än att skapa förutsättningar för senare måluppfyllelse, men detta är inte ett tillräckligt skäl för att i nuvarande skede inleda en diskussion av en ändrad inriktning av den svenska miljöpolitiken. En sådan diskussion kan leda till missuppfattningar om ambitionsnivån för arbetet.  
Förslag till förändringar av preciseringar av miljökvalitetsmålet
Förvaltningen ställer sig bakom förslagen utom punkt 6. Det är knappast möjligt att i ett miljöarbete ha ”det tillstånd som rådde under 1940- talet” som utgångspunkt för strävandena. Dels för att dokumentationen om detta tillstånd är otillräcklig, dels för alla ekosystem undgår naturliga, ofta irreversibla förändringar, även utan människans påverkan.
Förslag till åtgärder och styrmedel för att nå målet

Förvaltningen kan ställa sig bakom de åtgärdsförslag som diskuteras. Förvaltningen vill tillägga att åtgärder och arbetssätt av de slag som omfattats av projektet ”Greppa näringen” gärna kan hållas fram som betydelsefulla då de har god acceptans inom jordbruksnäringen.  

Länsstyrelsen i Skåne län

Faktorer som motverkar målet att Ingen övergödning nås

· sänkt ersättning för skyddsoner i nya LBU-perioden

· sänkt ersättning för fånggröda i nya LBU-perioden

· miljöersättning till extensiv vall har tagits bort i nya LBU-perioden

· minskad foderproduktion av vall

· låst träda till produktionsområden långt från kusten

· kraftigt ökade markpriser och hård konkurrens om mark

· förväntningar om intensifierad skogsproduktion med ökad gödsling och kortare omloppstider

· trolig ökad odling av ettåriga energigrödor på bekostnad av arealen vall och träda

· ej optimal utformning av lagar kring dikningsföretag och vattenverksamhet 

· ej optimal utformning av stödsystem till miljöåtgärder ur miljösynpunkt

· högkonjunktur och byggboom gör att entreprenörer som kan bygga våtmarker har mycket att göra

· Flytgödselspridning på hösten har inte minskat

· Överoptimala gödselgivor är fortfarande vanligt förekommande

· ökad bil- och båttrafik

Faktorer som tyder på att vi kan nå längre inom miljömålet Ingen övergödning 
· Det finns potential att utveckla Greppa Näringen-projektet till att omfatta fler jordbruksföretag och att genomföra fler rådgivningsmoduler inom redan anslutna företag. Greppa Näringen har haft en god anslutning i Skåne (se övre figuren sida 4)

· Det finns outnyttjad potential vad gäller fånggröda och vårbearbetning (se nedre figuren sida 4)

· Det finns outnyttjad potential ifråga om anläggning av skyddszoner

· Om placering av träda omlokaliseras till känsligare områden minskar läckaget.

· Det finns potential för ökat anläggande av våtmarker i strategiska lägen

· Det finns potential för införande av miljöeffektivare teknik

· Det finns potential till förbättringar ifråga om tidpunkt och storlek i gödselgivor på många jordbruksföretag

Greppa Näringen-projektet har haft en god anslutning. Men det är tydligt att nuvarande åtgärder inte räcker för det övergripande målet. Systemet med årliga miljöersättningar till jordbruket är sårbart eftersom det kräver en ansökan om miljöersättning i princip varje år för att viktiga miljöåtgärder ska genomföras på gårdsnivå. Årligen återkommande beslut i ett jordbruksföretag kring växtföljd, anläggning av skyddszoner, insådd av fånggröda, spridningstidpunkt för gödsel, utfodringsstrategi eller bedömning av optimal gödselgiva är av mycket stor betydelse för om miljömålet Ingen övergödning ska kunna nås. Här fyller informations- och rådgivningssatsningen Greppa Näringen en central funktion. Men är det tillräckligt? Intresset för att delta i Greppa Näringens kostnadsfria miljörådgivning har varit stort. 
Fånggröda och vårbearbetning står för en stor del av den minskning i läckage som ägt rum. I Skåne finns ett stort behov av utökad areal fånggröda och vårbearbetning för att utnyttja den potential som finns i länet och för att på så sätt komma närmare miljömålet Ingen övergödning. Åtgärden är i stor utsträckning beroende av fortsatt stöd och effekten försvinner omedelbart när odlingen av fånggröda upphör. Därför är det mycket positivt att Naturvårdsverket vill permanenta de arealer som finns. Men som ses ovan i figuren finns ytterligare potential att utnyttja. Särskilt gäller detta vårbearbetning.
Endast i Skåne betalades 60 miljoner kronor ut 2005 för fånggröda och vårbearbetning. Intresset för miljöersättningar till fånggröda (snitt Skåne 12,5 % 2005), vårbearbetning (snitt Skåne 5 % 2005), och skyddszoner har varit högt i stora delar av Skåne. Intresset minskade något mellan 2004 och 2005. Om ersättningen minskar så minskar sannolikt anslutningen och försvinner den är det i nuläget sannolikt att både fånggröda och vårbearbetning minskar och i värsta fall i princip upphör.

Särskilt viktiga åtgärder för att minska övergödningen

Länsstyrelsen noterar att Naturvårdsverket lyfter fram flera viktiga åtgärder inför framtiden som Länsstyrelsen anser är nödvändiga för en fortsatt positiv utveckling mot målet Ingen övergödning. Fortsatt satsning på Greppa Näringen, fånggröda och vårbearbetning välkomnas, liksom kunskapsuppbyggnad bland entreprenörer som hanterar enskilda avloppsanläggningar. Fortsatt och utökad satsning på skyddszoner ser Skåne är mycket viktigt framförallt för att minska belastningen av fosfor på havet men även som en möjlighet att utöka den allemansrättsliga arealen i landskapet.  Länsstyrelsen i Skåne län anser att det bära vägas in i kostnadsanalysen. Särskilt högt värde betingar detta i de befolkningstäta västra delarna av Skåne där konkurrensen om mark är stenhård. Det är viktigt att möjlighet finns att subventionera beträdor som knyter ihop gångslingor även längs sträckor där vatten inte finns t ex längs en fastighetsgräns eller i anslutning till en anlagd våtmark. 

Även satsning på behovsstyrd placering av vall och träda utöver nuvarande skyddszoner är nödvändig i många vattensystem för att minimera fosfor- och kväveläckage. Reglerad dränering bör riktas till områden där det är lämpligt (lätta jordar, flacka marker, låga fosfortal, läckagekänsliga grödor) (OBS! ej områden där risk för utlösning av fosfor föreligger). 

Länsstyrelsen välkomnar även fortsatt satsning på våtmarker men vill påpeka att alternativnyttan av jordbruksmark varierar kraftigt inom länet. En översyn av lagstiftningen kan underlätta anläggandet av våtmarker ytterligare. Införande av anmälningspliktiga ärenden innebär att våtmarker upp till 5 ha är anmälningspliktiga (inte tillståndspliktiga) till Länsstyrelsen. Anläggningar större än detta missgynnas med den nya lagstiftningen eftersom dessa enligt lagstiftarens intention bör tillståndsprövas. Detta är ett stort avbräck i våtmarksarbetet eftersom man vill sträva efter stora anläggningar och en förenklad prövning när intressekonflikterna är små. En lösning som är mer logisk och inte skulle innebära märkbart större resurskrav för Länsstyrelsen (eftersom även tillståndsärenden kräver arbete av Länsstyrelsen) är att verka för att våtmarker generellt skall vara anmälningspliktiga. Länsstyrelsen har alltid i de fall enskilda intressen påverkas möjlighet att hänvisa till tillståndsprövning i Miljödomstolen. En avgränsning på 5 ha är heller inte relevant eftersom man mycket väl kan tänka sig anläggningar på 1 ha som har betydligt fler konfliktpunkter än en anläggning på 10 ha. 
Länsstyrelsen i Skåne vill framföra följande konkreta åtgärdsförslag som särskilt viktiga utöver dem som Naturvårdsverket lyft fram som förslag:

· Inför styrmedel för växtnäringsoptimala växtföljder
· Inför förbud mot spridning av flytgödsel på hösten i känsliga områden

· Inför ett nationellt investeringsprogram för vattenvård för kommunala och lokala vatteninvesteringar.

· Fortsätt utredning och utveckling av betalningsystem som kan användas inom vattenförvaltningen enligt PPP (”Polluters Pay Principle”)
· Stimulera biogasinfrastruktur
· Fortsätt och utöka satsningar på forskning och teknikutveckling samt subvention av ny kretsloppsteknik

· Se över den lagstiftning som reglerar dikningsföretag
· Resurserna för omprövning av vattendomar bör utökas (inkluderat domstolsväsendets kapacitet såväl som kammarkollegiets) 
· regelverket för omprövning av dikningsföretag bör förenklas 
· Inför klassningssystem för bästa möjliga teknik 
· Se över resursbehov för miljötillsyn av övergödningsanknuten verksamhet 

· Förstärk tillsyn och rådgivning till jordbruk och trädgårdsnäring inom kommuner och länsstyrelser

· Förändra lagstiftning kring tvärvillkor så att det harmonierar med miljörådgivning och garanterar en likhet inför lagen

· Klargör behov av och förutsättningar för ett statligt finansiellt stöd riktat till kommuner som vill skydda grundvatten, t.ex. genom uppköp av mark eller långsiktiga kontrakt. 
· Utöka kommunernas förköpsrätt till att gälla även markförvärv för  miljöändamål som t ex våtmarksanläggningar, rekreationsytor längs vattendrag etc.
Idéer till investerings- och projektstöd 

· utveckling av små småskaliga vattenreningsåtgärder för att minska närsaltbelastningen i områden med hög belastning och litet utrymme för mer storskaliga lösningar som våtmarker.

· inköp och utveckling av ny teknik för odling och användning av skörderester och fleråriga grödor för energiproduktion. 

· inköp och utveckling av ny bevattningsteknik i områden med hög miljöbelastning och konkurrens kring vattenresurserna. T ex rampbevattning, underifrånbevattning vid sidan av reglerad dränering. Åtgärden är särskilt aktuell i områden med omfattande specialodling.för

· för anläggning av små våtmarker och bevattningsdammar för recirkulation av näring och vattenhushållning med anpassning till övriga miljömål. (kanske kan inrymmas under fosforfällor i NV-förslag?)
· tekniklösningar för precisionsgödsling inom potatis- och grönsaksodlingen.

· anläggning av recirkulationslösningar för näring t ex cirkulation av dräneringsvatten i liten skala i grödor som inte har särskilda kvalitetskrav på bevattningsvatten 
· tömningsanordningar av toalett- och avfall för småbåtar i småbåtshamnar

Naturskyddsföreningen

Sammanfattning:

· Bra med specifika mål för Östersjön och Västerhavet.

· Tappa inte fokus på generationsmålet.

· Diskutera och föreslå åtgärder mot systemfelen inom både jord- och skogsbruk snarare än att fokusera på några åtgärder som bara tar bort delar av symptomen.

· Naturskyddsföreningen föreslår att djurbegränsningar i förhållande till spridningsareal införs i de mest läckagebenägna områdena och istället stimuleras i skogs- och mellanbygder där läckageriskerna är mindre och biologisk mångfald främjas.

· Sätt nationella mininivåer för både kväve och fosfor till Östersjön och Västerhavet ändå, i avvaktan på internationella överenskommelser.

· Skärp nationella krav och lagstiftning för Östersjön gällande sjöfarten.

8. Förslag till åtgärder
8. 1. Regionala miljömål:

Naturskyddsföreningen föreslår att Naturvårdsverket inför ytterligare en åtgärdspunkt; förslag på regionala åtgärder kopplade till de preciserade delmålen för främst Östersjön och Västerhavet. Dessa åtgärder kommer då att beröra några länsstyrelser och därmed krävs vidare utredning för det arbetet.

Vidare saknar Naturskyddsföreningen tydliga krav på de länsstyrelser som inte genomfört de målarbeten och strategier som åligger dem, eller satt regionala delmål i korrelation till de nationella. Naturskyddsföreningen föreslår därför att Naturvårdsverket utreder hur detta skulle kunna förbättras.

8.1.2. Förslag till åtgärder inom jordbruket

När det gäller diskussioner och åtgärdsförslag för jordbruket, saknar Naturskyddsföreningen två frågor; ekologisk produktion och strukturfrågan. Tvisten om nyttan med ekologisk produktion för övergödning behandlas på enbart någon rad. Naturskyddsföreningen anser att det finns vetenskapliga rapporter som understödjer nyttan av ekologisk produktion för att minska förlusterna av växtnäringsämnen. Denna produktionsform blir särskilt intressant utifrån ett strukturellt perspektiv. Jordbrukets specialisering i växtodling respektive djurhållning är en central fråga för diskussionerna om miljömålet ”Ingen övergödning”, vilket bl a Havsmiljökommissionen lyfte fram. Naturvårdsverkets rapport väljer osakligt nog att inte behandla denna fråga alls. Naturskyddsföreningen föreslår att etablering av företag med höga djurantal i relation till spridningsareal begränsas i de mest läckagebenägna områdena och istället stimuleras i skogs- och mellanbygder där läckageriskerna är mindre och dessutom fler betande djur behövs för den biologiska mångfalden. Vilka mekanismer som är lämpliga för dessa strukturåtgärder bör utredas närmare.

Naturskyddsföreningen anser att det finns tillräckliga vetenskapliga belägg för att när omsättningen av växtnäringsämnen ökar så ökar läckaget. Därmed är det dels önskvärt att begränsa tillförseln av växtnäringsämnen, dels viktigt att tillförseln sker på ett för växtligheten optimalt sätt. För att verkligen komma till rätta med läckaget från jordbruk krävs omfattande strukturella förändringar, något som SNF länge påpekat. Det måste bli balans mellan växtodling och djurhållning.

Naturskyddsföreningen föreslår därför:

· Överväg verksamhetsförbud för[??] i vissa läckagekänsliga områden alternativt striktare regler för etablering.

· Sänk gödslingsrekommendationerna.

· Bidra till en reformering av jordbrukspolitiken genom att ersätta gårdsstödet med riktade ersättningar för miljöåtgärder, samt särskilda satsningar på det östeuropeiska jordbruket.

Naturskyddsföreningen efterlyser åtgärder och forskning kring svinproduktionen och dess konsekvenser för övergödningen. Särskilt angeläget är det att minska läckaget från svingårdar vid kusterna.

Vidare vill Naturskyddsföreningen föreslå ökad forskning kring spridning av naturgödsel, eftersom det är en resurs som finns och som kan tas tillvara på relativt enkelt. Om jordbrukets specialisering minskar och jordbruket mer drivs med ekologiska metoder kommer det att bli mer angeläget att förfina metodiken med gödselspridning.

Ytterligare ett forskningsområde som Naturskyddsföreningen anser bör stärkas är dels metoder att rena fosfor ur avloppsslam, dels i nästa steg spridningsmetodik av fosfor till mark. I ljuset av utvecklingen mot ett mer energisnålt samhälle, delmålet om återföring av fosfor (delmål 5 inom God bebyggd miljö), det pågående arbetet med en nationell certifiering av avloppsslam samt utarmningen av den begränsade resursen fosfor, är det mycket angeläget att hitta fungerande metoder som ger bra gödningseffekt, inte bidrar till övergödningen och som sparar fosfor.
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