Grupparbete om Miljömålen

Ett levande jordbrukslandskap.

1. Anvisningar

· Läs igenom materialet

· Skriv ner svar på följande frågor. Samtliga svar ska motiveras:

1. Verkar Miljökvalitetsmålet möjligt att nå? 

2. Hur visar sig följande synsätt i materialet:

a. Ekocentrisk natursyn
(De naturliga ekosystemen ska bevaras)

b. Biocentrisk natursyn
(Alla levande organismer har liket mycket värde. Organismer eller arter ska bevaras. Bevara biologisk mångfald)

c. Antropocentrisk natursyn
(Människan i centrum. Bevara naturen för produktion och rekreation. Värna människors hälsa, kulturvärden och naturens estetiska värden)

 (Alla synsätt behöver inte komma till uttryck)

3. Vilka åtgärder leder till minskad produktion av livsmedel?

4. Ge exempel på synergieffekter och målkonflikter med andra miljömål, t ex Myllrande Våtmarker, Biologisk mångfald, Begränsad Klimatpåverkan.

5. Hur vill Örebro län öka den biologiska mångfalden?

6. Vad är olikheterna i syftena med att värna mångfalden på den odlade jorden och att skydda ängs/betesmarker.

7. Vad innebär Bioträda och vad finns det för invändningar till förslaget till att ge stöd till det.

· Under gruppövningen diskuteras materialet och redovisas t ex som rollspel.
2. Utdrag ur rapporten

Sammanfattning 

Detta är Jordbruksverkets andra utvärdering av miljökvalitetsmålet Ett rikt odlingslandskap. Miljökvalitetsmålet bedöms kunna nås under förutsättning att ytterligare åtgärder vidtas och att vi framöver kan se förändringar i trender som i dag är negativa. Trots osäkerhet om hur jordbrukspolitiken utvecklas i framtiden liksom om trender för biologisk mångfald och kulturmiljö, bedöms utvecklingen mot målet gå i positiv riktning. 

För den biologiska mångfalden och de kulturhistoriska värdena sker förbättringar bl.a. i form av ökade arealer skötta marker med höga värden. Samtidigt är många av odlingslandskapets arter hotade eller har en vikande trend. Mångfalden av byggnader och bebyggelsemiljöer är utsatt för stora förändringar. Antalet jordbruksföretag liksom antalet betesdjur tros minska framöver och en beredskap för hur markerna och byggnaderna ska skötas i ett sådant läge behövs. 

Det nya landsbygdsprogrammets (2007-2013) fortsatta satsning på miljöåtgärder och kraftigt ökade satsningar på företags- och landsbygdsutveckling bedöms ha stor betydelse för förutsättningarna att nå målet. Tillståndet för åkermarken och den långsiktiga produktionsförmågan är i de flesta avseenden tillfredsställande. Åtgärder behövs dock vad gäller halten kadmium i marken, packning av alven samt risken för tillförsel av föroreningar med restprodukter. Utvecklingen för bevarande av de växtgenetiska resurserna är tillfredsställande, medan för de husdjursgenetiska resurserna går utvecklingen långsammare. 

I rapporten föreslås både nya och reviderade delmål, hur målen kan följas upp, samt åtgärder som krävs för att målen ska nås. 

• I ett reviderat ängs- och betesmarksmål föreslås en kraftigt ökad ambitionsnivå för ängsmarker. Delmålet lyfter även fram vägkanternas betydelse som ängsmiljöer och som spridningskorridorer på landskapsnivå. 

• Ett nytt delmål fokuserar på insatser i åkerlandskapet. Åkerlandskapet ska ses som en helhet där insatser för kulturvärden, småbiotoper, ökad grödvariation och ekologisk produktion samverkar för att öka förutsättningarna för måluppfyllelse. 

• Ett nytt delmål för byggnader och bebyggelsemiljöer tydliggör behovet av att bevara och förvalta agrara helhetsmiljöer och det byggda kulturarvet. 

• Ekologisk produktion lyfts fram i ett eget delmål, med syfte att öka den ekologiska produktionen och därmed gynna biologisk mångfald framför allt i slättbygd. 

• Växtgenetiska respektive husdjursgenetiska resurser föreslås omfattas av varsitt delmål. 

2.1.1 Når vi miljökvalitetsmålet? 
Odlingslandskapets och jordbruksmarkens värde för biologisk produktion och livsmedelsproduktion skall skyddas samtidigt som den biologiska mångfalden och kulturmiljövärdena bevaras och stärks. 
Utvecklingen i odlingslandskapet 

Miljökvalitetsmålet bedöms kunna nås under förutsättning att ytterligare åtgärder vidtas och att vi framöver kan se förändringar i trender som i dag är negativa. Trots osäkerhet om hur jordbrukspolitiken utvecklas i framtiden liksom om trender för biologisk mångfald och kulturmiljö, bedöms utvecklingen mot målet gå i positiv riktning. 

Odlingslandskapets värden är beroende av att markerna brukas och av att det är attraktivt att leva och verka på landsbygden. Utformningen av EU:s gemensamma jordbrukspolitik är därför avgörande för möjligheterna att nå målet. Det nya landsbygdsprogram som omfattar åren 2007-2013 innebär kraftigt ökade satsningar på företags- och landsbygdsutveckling. De renodlade miljöåtgärderna finns kvar i ungefär samma omfattning som tidigare, men programmet ger också möjlighet till nya insatser inom miljöområdet. En omvärldsanalys har tydligt visat att åtgärder som behövs för att nå Ett rikt odlingslandskap inte kommer att utföras om det inte finns fortsatta ekonomiska styrmedel även efter 2013. Fortsatt finansiering av åtgärder är därför nödvändig för att målet ska nås. Det nuvarande landsbygdsprogrammet förutsätts få en efterföljare efter 2013 även om inga sådana beslut ännu tagits. 

För den biologiska mångfalden och de kulturhistoriska värdena sker förbättringar bl.a. i form av ökade arealer skötta marker med höga värden. Samtidigt är många av odlingslandskapets arter hotade eller har en vikande trend. Mångfalden av byggnader och bebyggelsemiljöer är utsatt för stora förändringar. Många ekonomibyggnader saknar användning. 

Tillståndet för åkermarken och den långsiktiga produktionsförmågan är tillfredsställande. 

Förorening av kadmium och packning av alven (jordlagret under matjorden) bör dock hållas under uppsikt. Åtgärder för att säkerställa låg tillförsel av kadmium till åkermarken bidrar till att minska mängden kadmium i livsmedel. 

Exploateringen av jordbruksmark har ökat de senaste tio åren, främst till förmån för tätortsbebyggelse och infrastruktur. 

Varför ser det ut som det gör? 
Hoten mot odlingslandskapets natur- och kulturvärden kommer från två motsatta håll. I en stor del av Sverige pågår en igenväxning av tidigare jordbruksmark, samtidigt som en intensifiering av jordbruket sker i de kvarvarande områdena. Båda dessa processer leder till förlust av habitat och kulturhistoriska lämningar. Minskning av antalet jordbruksföretag fortsätter och detta har en negativ påverkan på möjligheterna att nå miljömålen. Jordbruksföretagens utveckling påverkas både av generella samhälleliga förändringar och av den gällande jordbrukspolitiken. Positivt är dock att arealen åkermark inte minskar i samma omfattning som tidigare. Detta betyder att när antalet brukare blir färre tas marken ofta över av någon annan. En koncentration av åker- och betesmark till ett begränsat antal företag kan dock på längre sikt leda till en förlust av en levande landsbygd samt hota byggnader och bebyggelsemiljöer i områden där gårdar läggs ner.

2.1.2 Delmål 1 Ängs- och betesmarker 
Senast år 2010 skall samtliga ängs- och betesmarker bevaras och skötas på ett sätt som bevarar deras värden. Arealen hävdad ängsmark skall utökas med minst 5 000 ha och arealen hävdad betesmark av de mest hotade typerna skall utökas med minst 13 000 ha till år 2010. 
Utvecklingen för ängs- och betesmarker 
Bedömningen är att delmålet kan nås om fler åtgärder sätts in. Det finns dock en osäkerhet om hur markernas värden utvecklas. Restaureringsåtgärder bedöms som nödvändiga för att bevara och stärka värdena i ängs- och betesmarker. 

Den totala arealen ängs- och betesmarker har haft en positiv utveckling under det senaste decenniet. Arealen har enligt officiell jordbruksstatistik ökat med ca 2 % per år. Med samtliga ängs- och betesmarker avses även marker som inte ingår i stödsystemen. Det finns dock inga definitiva data över hur stor areal ängs- och betesmark som finns i landet. 

Arealen ängs- och betesmarker som sköts med miljöersättning har sedan år 2000 ökat i god takt. Ca 480 000 hektar betesmark och ca 8 000 hektar slåtteräng omfattades år 2006 av ersättningen (figur 1 och 2). År 2006 minskade arealen betesmarker med miljöersättning samtidigt som arealökningen för ängsmarker avstannade. Utvecklingen förklaras av förändringar av stöden till jordbruket och av att en programperiod löpt ut. Arealerna förväntas åter öka när det nya landsbygdsprogrammet inleds. Sedan 2001, då tilläggsersättningen infördes, har arealen ängs- och betesmarker med tilläggsersättning ökat. Ökningen är positiv, men det är angeläget att fler marker ansluts. Restaureringsåtgärder kan bidra till detta. 

Arealmålet för de hotade betesmarkstyperna ser ut att kunna nås (tabell 1). För ljunghedar saknas dock data. Arealerna i miljöersättning för betesmarker i Norrland, alvarmark och i viss mån skogsbete minskade mellan 2005 och 2006, och det är viktigt att följa utvecklingen när den nya programperioden inleds. Det är viktigt att uppnådda arealer bibehålls, och att de biologiska och kulturhistoriska kvaliteterna säkerställs. 

Tabell 1 Arealen av de hotade betesmarkstyperna år 2000, 2005 och 2006 samt den areal som utgör målet år 2010. För fäbodarna anges antal. Uppföljningen utgår från arealer/antal i miljöersättning. 

	2000 1
	2005 2
	2006 2
	Mål 2010 1

	Betesmarker i Norrland (ha) 
	10 000 
	19 700 
	17 900 
	12 000 

	Alvarmark (ha) 
	22 000 
	29 100 
	26 700 
	28 000 

	Skogsbete (ha) 
	11 000 
	14 500 
	14 300 
	14 000 

	Ljunghedar (ha) 
	2 400 
	- 
	- 
	3 000 

	Fäbodbete (antal fäbodar) 
	208 
	231 3
	235 3
	250 


2.2.3.2 Åkerlandskapet  (Förslag till nytt delmål)
Förslag: 
Den biologiska mångfalden och kulturmiljövärdena i åkermark ska bevaras och förutsättningarna för ökad mångfald har förstärkts till år 2020. 

Detta innebär att: 
• Den totala mängden småbiotoper får inte minska. 

• Kulturspåren ska bevaras och minst hälften ska vara synliggjorda. 

• Bevarandestatusen förbättras för hotade arter. 

• Den negativa trenden för vanliga arter har vänt. 

• Antalet skyddsvärda träd får inte minska. 

• I slättbygder ska arealen mark avsatt för att främja biologisk mångfald öka till 80 000 ha. 

Förtydligande: 
Med åkermark avses här på åkermark och i direkt anslutning till åkermark. Förstärka mångfalden avser att öka variationen genom att det finns ytor som gynnar biologisk mångfald att varierade och för mångfalden och kulturspåren vänliga brukningsmetoder används i större utsträckning och variationen av odlade grödor ökar. 

Med småbiotop avses ett mindre mark- eller vattenområde som utgör eller kan utgöra livsmiljö för värdefulla växt- och djurarter knutna till odlingslandskapet. Detta kan vara livsmiljöer som omfattas av biotopskyddet, kulturspår, värdefulla träd, obrukade ytor, vägkanter, renar, kantzoner, våtmarker och småvatten, husbehovstäkter och bytomter m.m. Om småbiotoper försvinner ska de ersättas av nya. Det är den totala mängden som inte får minska. Minskningen avser från 2005 års nivå. 

Med kulturspår avses kulturhistoriska spår efter människors bruk av landskapet t.ex. odlingsrösen, stenmurar och andra hägnader, äldre vägar, alléer, fornlämningar, fossila odlingslandskap och bebyggelselämningar. Övergår marken till annat markslag ska kulturspåren behandlas efter andra delmål. Med synliggjorda menas att det går att utläsa vad det är för typ av kulturspår så att sammanhanget i landskapet framgår. 

Arter som avses har sin huvudsakliga livsmiljö i och i anslutning till åkermark eller är beroende av åkermarken för sin överlevnad (t.ex. rastande flyttfåglar). För hotade arter ska tillståndet förbättras (se delmål under Ett rikt växt och djurliv). Förändringar avser långsiktiga förändringar och inte vad som händer enstaka år. 

Med skyddsvärda träd avses jätteträd grövre än en meter i diameter vid brösthöjd, mycket gamla träd och grova hålträd samt alléträd. Delmålet innebär även att föryngringen av träden ska vara säkerställd. Alléerna ska inte betraktas som statiskt förekommande utan avser det totala antalet i landet vid en viss period. 

Med mark avsatt att främja biologisk mångfald i slättbygd menas mark som inte jordbearbetas samtidigt som denna mark hålls i sådan hävd att igenväxning förhindras. Både permanenta strukturer som nyskapande av våtmarker och mer tillfälliga strukturer som olika typer av träda ingår. Även väl utvecklade skogsbryn är en struktur som främjar mångfalden i åkerlandskapet. En spridning av arealen över landet är önskvärd. Det innebär en ungefärlig fördelning på 22 000 hektar i Götalands Södra slättbygder, 4 000 hektar i Götalands mellanbygder, 20 000 hektar i Götalands norra slättbygder samt 33 000 hektar i Svealands slättbygder (Jordbruksverket 2004c). 

Åtgärder: 

• Bioträda 

• Framtagande av skogsbryn 

• Andra åtgärder på åkermark 

• Variation i grödor 

• Ekologisk produktion i slättbygd 

• Skötsel av kulturspår på åkermark 

• Information 

• Forskning, bristanalyser, utvärderingar 

Uppföljning: 
• Statistik kopplad bl.a. till landsbygdsprogrammet 

• Regional uppföljning 

• Kvalitetsanalyser inom projektet CAP:s miljöeffekter 

• Uppföljning inom NILS 

• Rödlistade arter kopplade till biotoper 

• Övrig nationell miljöövervakning t.ex. uppföljning av jordbruksfåglarnas utveckling 

• Uppföljning av åtgärdsprogrammet för särskilt skyddsvärda träd i kulturlandskapet 

6.7.3 Åkerlandskapet 
I detta avsnitt redovisas förslag till åtgärder gällande delmålet om åkerlandskapet. Forskning och informationsåtgärder berör flera av delmålen och tas därför upp under egna rubriker. 

Åtgärdsförslag: 

• Bioträda 

• Framtagande av skogsbryn 

• Andra åtgärder på åkermark 

• Variation i grödor 

• Ekologisk produktion i slättbygd 

• Skötsel av kulturspår på åkermark 

6.7.3.1 Bioträda 
För att gynna biologisk mångfald och öka möjligheterna att uppnå miljökvalitetsmålet om Ett rikt odlingslandskap behöver åtgärder genomföras som ökar mängden småbiotoper i åkermark. Den åtgärdstyp som föreslås få den största omfattningen är bioträda med 50 000 hektar. Med bioträda avses åkermark som lämnas med orörd stubb efter skörd. Marken får ligga orörd i fyra år för att sedan åter plöjas upp. Med bioträda anpassas skötseln av trädad mark så att högre biodiversitet kan uppnås. Ingen insådd av vallgräs, vallbaljväxter, spannmål eller raps får göras, däremot är det tillåtet att göra en gles insådd av fågel- eller insektsbefrämjande blandningar det första året. Uttagen areal kan delvis användas som underlag för bioträda. Detta förutsätter att vissa regler för trädad och uttagen areal ändras eller att undantag medges för bioträda. Enligt Jordbruksverkets förslag kan 20 % av trädesarealen komma att bestå av bioträda. En översyn av gårdsstödsföreskriften behövs så att det inte krävs dispens för frivillig bioträda. Bioträda är den billigaste och mest kostnadseffektiva åtgärdstypen när träda på uttagen areal kan användas. I Götalands södra slättbygder är detta svårare att uppnå varför kostnaden där blir väsentligt högre. Bioträda kan inte heller som ensam åtgärd uppfylla en förbättrad mångfald på slättbygden. Mer om konsekvenser m.m. finns i Mer småbiotoper i slättbygd (Jordbruksverket 2004c). 

Bioträda ingår som en av flera möjliga åtgärder inom Utvald miljö i landsbygdsprogrammet. Inom Utvald miljö kan länsstyrelserna utifrån regional prioritering välja vad som ska få ersättning i det enskilda länet. Om länsstyrelserna inte prioriterar bioträda kan målet om 50 000 hektar bli svårt att uppnå. Även om bioträda prioriteras kan lantbrukarna uppfatta ersättningsnivån (500 kr/ha och år) som alltför låg för att ansluta sig till stödet, även då är målet svårt att nå. Eventuellt kan det även finnas en utbredd motvilja hos lantbrukare mot bioträda och även i sådana fall kan det vara svårt att nå målet. Miljöeffekterna blir troligen heller inte optimala om enbart uttagen areal används för bioträda, eftersom uttagen areal kan utgöras av marginalmarker. 

För att uppnå full naturvårdsnytta är det lämpligt att bioträdan även hamnar på marker som inte omfattas av uttagsplikt och gärna att flera bioträdor hamnar i närheten av varandra. För att lyckas med det kan det vara nödvändigt att anläggning av bioträda i slättbygd får miljöersättning även utanför Utvald miljö. För att bioträdan ska bli ett attraktivt alternativ på högavkastande marker i slättbygd måste ersättningen kompensera annat bruk av mark som inte är uttagspliktig. Detta innebär att ersättningsnivåerna blir högre och kostnaderna för åtgärden därmed dyrare. Sannolikt försvinner kravet på uttagsplikt inom en snar framtid och det är därmed troligt att kostnaderna för bioträda i och med det ökar avsevärt. Länsstyrelserna föreslås få beslutanderätt när det gäller anläggning av bioträda utanför Utvald miljö. 

Eftersom bioträdan är en viktig åtgärd för att gynna biologisk mångfald i främst slättbygd är det angeläget att resultatet utvärderas noggrant. Om insådd av fröblandningar görs ger det också en möjlighet att utvärdera effekten av olika fröblandningar på den biologiska mångfalden. Utvärderingen bör göras på en landskapsskala eftersom det då finns möjlighet att utvärdera om en variation i utformning av bioträdor på gårdsnivå kan gynna biologisk mångfald. 

Eventuella målkonflikter 

En målkonflikt med miljökvalitetsmålet Giftfri miljö kan uppkomma då det finns en risk för en större användning av växtskyddsmedel vid brytning av trädan och vid bekämpning av ogräs i efterföljande gröda (Jordbruksverket 2004c). 

6.7.3.2 Framtagande av skogsbryn 
En zon på minst 15 meter som genomsnitt från backdike och dylikt som markerar fältgränsen hålls ren från trädstammar. Träd med särskilda kulturhistoriska eller biologiska värden sparas som hålträd, träd som bär spår av lövtäkt, särskilt grova träd eller träd som på annat sätt bär spår av att ha vuxit upp i ett öppet landskap. Förekommer blommande träd som vildapel, sälg, lind och körsbär bör de också sparas. För att få en ordentlig solbelysning av brynen bör åtgärden endast gälla bryn som vetter mot sydväst, syd och sydöst. Åtgärden bör endast 

tillämpas på naturligt uppkomna trädbestånd som inte är för vindkänsliga. Mer finns att läsa i rapporten Mer småbiotoper i slättbygden (Jordbruksverket 2004c). 

Åtgärden genomförs på skogsmark och påverkar både Ett rikt odlingslandskap och Levande skogar. 

Omfattningen bör vara omkring 1 500 hektar. Kostnaden för markägaren har beräknats till 5 500-8 500 kr/ha beroende på var i landet åtgärden ska utföras (Jordbruksverket 2004c). Sammantaget blir detta 0,8–1,3 miljoner kr/år, till vilket finansiering saknas i dagsläget. 

Viktiga styrmedel för att åtgärden ska vidtas är informationsåtgärder och rådgivning, där samverkan mellan länsstyrelserna och skogsstyrelsen är angelägen. 

Vilka blir effekterna om åtgärden inte genomförs? 
Arter som gynnas av solbelysta och öppna övergångszoner mellan skog och jordbruksmark kommer att missgynnas om åtgärden inte genomförs. 

6.7.3.3 Andra åtgärder på åkermark 
Småbiotoper utgör viktiga livsmiljöer och spridningsvägar för fauna och flora och är därför av stor betydelse när det gäller att bevara och utveckla odlingslandskapets naturvärden. Exempel på hur man ökar arealen mark avsatt för att främja biologisk mångfald, förutom genom åtgärderna bioträda och framtagande av skogsbryn är, vinterstubb, obrukade kantzoner, sprutfria kantzoner, anläggning av våtmarker för biologisk mångfald, restaurering av våtmarker, skötsel av fältskikt på landskapselement, utebliven beskogning efter slutavverkning och liknande åtgärder (tabell 6.7.3.1). Övriga, inte kostnadsberäknade, metoder kan omfatta skapande av s.k. lärkrutor, trädplanteringar och kvarlämnande av vallgräs vid vallskörd. 

Vägkanter kan genom anpassad anläggning och skötsel bidra till att variationen i landskapet ökar i väsentlig grad. Exempel på biotoper som kan skapas är miljöer med ängsarter, blomsterrika miljöer, öppna typer med ringa humus för steklar, bin och humlor, fjärilsbiotoper, grodbiotoper m.fl. 

Behovet av åtgärder varierar både regionalt och lokalt. De åtgärder som är bäst i slättbygd behöver inte alltid vara de bästa för skogsbygd och framför allt kan en kombination av åtgärder ofta vara att föredra framför stora arealer med likartade åtgärder. Åtgärder kan även komplettera och ibland kompensera brist på andra åtgärder. Till exempel kan obrukade kantzoner till viss del ersätta bioträda där det är svårt att få fram bioträda i tillräcklig mängd (Jordbruksverket 2004c). Vissa av åtgärderna bör begränsas såväl i tid som i geografisk lokalisering, medan andra åtgärder får en vidare spridning. Obärgad spannmålsskörd och Åker för bevarande av hotade åkerogräs kommer att ersättas i hela landet fr.o.m. 2008 om länsstyrelserna prioriterar detta inom Utvald miljö. För en utförlig diskussion om åtgärderna och åtgärdernas innebörd hänvisas till Jordbruksverket 2004c. 

Utöver de ovan nämnda ersättningsbaserade åtgärderna är det även viktigt att arbeta med riktade satsningar till lantbrukare för att informera om enkla åtgärder de kan vidta i sitt dagliga arbete för att gynna biologisk mångfald och kulturmiljövärdena. 

3. Remissvar

Länsstyrelsen Jämtlands län

Norrlands odlingslandskap

Länsstyrelsen kan konstatera att rapportens huvudfokus är på södra Sveriges odlingslandskap och slättbygder, medan intrycket är att Norrlands odlingslandskap är bortglömt i texten. Det finns också en skevhet mellan i vilken omfattning olika miljöaspekter behandlas i rapporten. Till exempel ägnas natur- och kulturvärden 83 sidor jämfört med endast fyra sidor rörande ekologisk produktion. 

Betydelsen av miljöinsatser inom konventionellt lantbruk

Länsstyrelsen vill särskilt framhålla betydelsen av det konventionella lantbruket för att uppnå ett rikt odlingslandskap. Det konventionella lantbruket har klart störst del av arealen än så länge, och det är därför angeläget att även där arbeta med varierad växtföljd och andra åtgärder som bidrar till mångfald i odlingslandskapet.

Deltidslantbrukets betydelse

Länsstyrelsen vill också att Jordbruksverket uppmärksammar deltidslantbrukets betydelse både ur kulturmiljösynpunkt och för att bibehålla öppna samt biologiskt rika odlingslandskap. Deltidslantbruket bidrar till variation i landskapet, där stora jordbruk tenderar att samordna sin odling till större sammanhängande arealer, även om man odlar flera olika grödor. Till exempel kan en hel by vara odlad med en och samma gröda p g a rationaliseringseffekter, även i ekologisk produktion.

Framtida energiproduktion - Begränsad klimatpåverkan

Rapporten nämner på flera olika platser i texten de förändrade krav på produktion som jordbruket kan komma att ställas inför, både som följd av en ökad efterfrågan och som följd av politiskt uttryckta mål om ökad bioenergiproduktion. Länsstyrelsen anser dock att rapporten saknar en tydlig redovisning av Jordbruksverkets bedömning av omfattningen av den framtida bioenergiproduktionen från jordbruksmark, och vilka effekter denna produktion kan förväntas ha på odlingslandskapets kultur- och miljövärden.

Länsstyrelsen Örebro län

Det är också viktigt att miljömålet Ett rikt odlingslandskap i betydligt större grad omfattar även den produktiva jordbruks​marken – inte enbart ängar och småbiotoper. Det är genomgående för stor betoning på museala inslag, skydd och detaljerad naturvård som fungerar bäst i naturreservat och liknande. Det saknas åtgärder som passar in i det moderna jordbruket och om vi ska få ett rikt odlingslandskap måste även de produktionsinriktade och aktiva jordbrukarna engageras. Många av de föreslagna åtgärderna uppmuntrar tvärtom ett passivt brukande av marken, vilket på sikt kan leda till en utarmning av jordbruket och odlingslandskapet.

SNF

Naturskyddsföreningen anser genomgående att det saknas ett systemperspektiv i analyser och diskussioner av åtgärder och förslag. Det är framförallt åtgärder rörande odlingsteknik, grödval och liknande som diskuteras när det vore lika relevant att inkludera reflektioner kring hur hela jordbrukets struktur inverkar på möjligheterna att uppfylla miljökvalitetsmålet. Det kan t ex gälla frågor om lokalisering av djurgårdar, balans regionalt och lokalt mellan djur- och växtodling, m m.

Jordbruksverket poängterar nödvändigheten av att tänka långsiktigt i utformandet av åtgärder för att uppnå målen. Vi vill understryka vikten av detta både utifrån ett miljöperspektiv och utifrån aktörernas perspektiv. Om lantbrukare och andra känner en trygghet i en långsiktig politik vågar man satsa och agera. Ett inledande stycke med en vision för lantbruket där man ser generationsperspektivet vore önskvärt för att inte låsa åtgärderna till att bli insatser för att kortsiktigt lösa problem som uppstått på grund av jordbrukets systemfel. 

Idag saknas samhällsmål rörande jordbruksmarkens användning och omfattning, vilket underlagsrapporten lyfter fram (8.3). Detta är mycket olyckligt och borde åtgärdas. Jordbruksmark är en ovärderlig, knappast förnybar, resurs som inom snar framtid kommer att bli en bristvara - särskilt på dessa breddgrader när klimatförändringarna ökar pressen på andra regioners odlingsmark genom vattenbrist, översvämningar, o s v. Därför är det kortsiktigt att inte värna odlingsmarken bättre. Betydelsen av mängden åkermark bör understrykas genom ett nytt delmål. 

Systemperspektivet tillämpat skulle tillföra jordbruket en ökad odling av växtföljdsgrödor vilket har flera positiva effekter på jordbruksmarken. Med utökad växtföljd ökas den biologiska aktiviteten i marken och med det jordens egen förmåga att bekämpa ogräs och skadeinsekter, vilket leder till att man kan minska användningen av växtskyddsmedel. Kunskapen och möjligheten att kunna prioritera växtföljen för ökad biologisk aktivitet är också i stora delar en generationsfråga. Nya lantbrukare med stora krav på avkastning för att klara investeringar har i många fall inte ekonomisk möjlighet att prioritera markens bördighet. Därför bör satsningar ske på att informera om vikten av en god markstruktur. 

Länsstyrelsen Gävleborg

Lantbruk producerar mer än bara bulkvaror. Förutom kulturmiljöer och biologisk mångfald finns det ett naturligt behov hos människor att omge sig med djur. I lantbruket och i en levande landsbygd har produktionsdjur och även sällskapsdjur en naturlig miljö. Koncentreras produktionsdjuren till vissa regioner så kommer troligen det ändå att finnas en djurhållning trots låg ekonomisk lönsamhet. Vanliga exempel är häst och får Det finns även en drivkraft hos de så kallade bostadslantbruken som har betydelse för landskapsbilden.

Länsstyrelsen Örebro län

Det behövs nya delmål för åkermarkens tillstånd och långsiktiga produktionsförmåga, t.ex. att bevara dagens areal åkermark och att öka variationen i växtföljderna. 

Länsstyrelsen föreslår ett delmål med ambitionen att vi ska öka variationen i växtföljden på jordbruk både på slätten och i skogsbygden. Målet skulle innebära att vallodlingen ska öka i slättbygden och att spannmålsodlingen ska öka i skogsbygden samt att odlingen av proteingrödor och oljeväxter bör öka. Större variation av grödor minskar risken för växtföljdssjukdomar och bidrar ofta till bättre markstruktur och ökar åkermarkens produktionsförmåga. Förfruktseffekter av vall, baljväxter m.m. leder dessutom till minskad gödsling till efterföljande gröda. 

Bioträda har ett biologiskt värde men det är tveksamt om åtgärden kommer att slå igenom i den omfattning som presenteras i rapporten. Åtgärden passar inte in i ett aktivt jordbruk vars huvudsyfte är att producera. Det är viktigare att vi odlar åkern på ett sätt som förenar biologisk mångfald med produktion. Exempel på sådana åtgärder kan vara att anlägga skyddszoner och sprutfria kantzoner eller att prova att anlägga s.k. lärkrutor för att gynna fåglar. Om det införs stöd för bioträda bidrar det i ännu högre grad än nu till att uppmuntra lantbrukaren att avveckla sitt odlande och öka sitt stödberoende.  
Ett förslag på åtgärd för att förstärka åkermarkens tillstånd och långsiktiga produktionsförmåga är att slopa ersättning för träda i gårdsstödet. Det skulle bidra till att en större del av jordbruksmarken odlas aktivt och därmed minskar risken för att åkermark försumpas och växer igen samt att jordens förråd av ogräsfrö och rotogräs ökar.

Naturvårdsverket

Det framgår att minst 500 000 ha betesmarker ska bevaras. Detta är en för låg ambition och innebär i praktiken en svagare skrivning än i befintligt delmål. Vidare saknas en diskussion kring var dessa marker bör ligga och om vissa värdetrakter ska prioriteras, liksom hur man ser på att nya marker kan tillkomma medan gamla kan försvinna och ändå kan arealmålet uppnås. Ett resonemang kring detta bör kopplas till förekomst av hotade arter, och då framför allt till arter med åtgärdsprogram. 

Angående åtgärderna på 80 000 ha i åkerlandskapet för att främja biologisk mångfald. Det vore även önskvärt att precisera arealer uppdelat på olika aktiviteter samt att peka ut områden för var vissa åtgärder bör ske. Vidare är det viktigt att tydliggöra att bioträdorna innebär att brukare får så in en vallblandning för att skapa acceptans för åtgärden. Även omfattningen av bioträdor bör funderas över, då 50 000 ha är en mycket stor omfattning, och det skulle vara bra att även satsa på de övriga åtgärderna i större utsträckning. Även att trädplantering är en åtgärd bör också framgå tydligt. 

ArtDatabanken

Förslag på ytterligare åtgärd: Inrätta kantzoner på någon/några meter kring alla vägar och vattendrag/diken i åkebygder. Kantszonerna sköts sedan på ett sätt som gynnar växt- och djurlivet. I dagsläget plöjs marken ofta nästan ända fram till vägkanterna/dikeskanterna i de mest intensivt uppodlade bygderna i t ex Skåne. Kantzoner skulle också kunna inrättas kring andra element i åkerlandskapet, t ex stenmurar,.

Länsstyrelsen Gotland

Skrivningen om slåtteräng kan tyckas tydlig, men menas slåtteräng som sköts med traditionell ängshävd, dvs fagning och slåtter, så bör det förtydligas att det är detta som avses. Ängskaraktär finns förvisso i en hel del marker som idag endast betas.

Lst Västra Götaland

Med hävdade ängs- och betesmarker avses de som idag (2007) omfattas av EU-stöd med avdrag för de ”sämsta” markerna i gårdsstödet samt tillägg av välbevarade ängs- och betesmarker som idag hävdas utan EU-stöd. Vi har dock inte fullständig statistik för detta. Mot bakgrund av det minskande djurantalet i landet känns det inte rimligt att delmålet, 500 000 ha, sätts högre än dagens nivå med hävdade betesmarker. Däremot bedöms arealen särskilt värdefulla betesmarker kunna öka, dels genom restaureringar och återupptagen hävd i marker som har kvar höga värden, men också genom att ytterligare värdefulla marker tillkommer genom ökad kunskap om hävdade betesmarker som inte inventerats tidigare. Denna tillkomst av nyrestaurerade/återupptagna betesmarker måste minst kompensera för det bortfall genom upphört bete som kommer att ske under den aktuella perioden.

Med tanke på det minskande antalet djur i landet behövs visioner och ytterligare insatser för att få ut djuren i naturbetesmarkerna. Exempelvis behövs samverkan mellan organisationer, satsningar på naturbeteskött, insatser för att öka medvetenheten hos konsumenter, förändra krångliga regler kring produktionsplatsnummer mm.

Vi ställer oss tveksamma till om det i praktiken finns lönsamhet i att hävda lågavkastande marker endast med gårdsstöd genom att här hålla färre djur. Skötselkraven är mildare, men arbetsinsatsen ändå lika stor. Varför då avstå miljöstöden?

Lst Halland

När det gäller den föreslagna arealen på 500 000 ha kan detta tolkas som en sänkning av ambitionen jämfört med föregående period eftersom inte samtliga ängs- och betesmarker ingår här (560 000 ha i SAM-ansökningar 2006). Vi föreslår att ambitionsnivån bibehålls och att arealen som ska bevaras ändras till 560 000 ha.

GFF

Odlad mångfald och odlingens mångfald

GFF anser att en distinktion måste göras mellan odlad mångfald och odlingens mångfald. Odlingens mångfald är programmässigt den viktigaste eftersom den i vissa avseenden är så lätt att förbise. GFF vill främst lyfta fram den starkt kulturpräglade och hävdberoende biologiska mångfald som är bunden till inte markbearbetade fodermarker där ibland mer än ett årtusende av agrart nyttjande selekterat fram de arter som binds till ett avsevärt antal former av betes- och slåtterbiotoper. GFF vill också peka på de arter som är bundna till och är beroende av den odlade mångfald som programmet för odlad mångfald sysslar med. Det vill säga vad som i dagligt tal kallas för ogräs och skadegörare. Denna del av odlingens mångfald måste uppmärksammas bättre än hittills.

Lst Västernorrland

Här framförs möjligheten att minska kostnaden för skötsel av ängsmarker genoma att t.ex. tillåta röjsnöre eller ersätta slåttern med bränning. Det är absolut inte att rekommendera annat än som ett komplement till den vanliga skötseln under en restaureringsfas. Risken med detta tankesätt är att målet att uppnå en viss areal blir viktigare än de bibehålla de biologiska/kulturhistoriska värden markerna har.  Målet måste vara att de värdefulla ängs- och hagmarker sköts på ett sätt som 

bevarar både natur- och kulturvärden. Ibland kan till och med några år utan hävd vara att föredra framför s.k. slåtter med röjsnöre.

LRF

Förslaget att genomför en betesdjursanalys är mycket bra och borde i genomförande fasen följas upp med en bred kraftsamling över myndighets- och organisationsgränser. Dock måste vi invända mot slutsatsen att ”Vallstödet kan dra betesdjur från betesmarkerna till betesvallarna” vilket inte stämmer med de analyser som vi tagit del av. I analyser gjorda av Lars Jonasson i datamodellen SAMS visas tvärtom ett positivt samband mellan vallstöd och arealen hävdad betesmark. Vid höjt vallstöd ökar arealen betesmark och vid minskad ersättning till vallen minskar arealen betesmark. Genom vallstöd ges förbättrade förutsättningar för konkurrenskraftig mjölk- och köttproduktionen vilket är centralt för att det ska finnas betesdjur som kan hävda betesmarkerna.

Förslaget att införa 80 000 ha Bioträda är kontroversiellt. Precis som påpekas i texten kommer kan det finnas en motvilja bland brukarna att ansluta sig till åtgärden. Denna motvilja grundar sig i rent praktiska problem med ogrässpridning samt de signaler bioträdan ger i form av ännu en styrning mot mer passivt brukande av jorden. LRF anser att man bör se på hur bioträdan kan ingå i en mer aktiv handling. Ett exempel kan vara att låta bioträdan tillsammans andra åtgärder för att öka den biologiska mångfalden i åkerlandskapet ingå som en del i större paket som tex miljöskyddsåtgärderna (REKO). Vidare vill vi återigen påminna om att kostnadsberäkningen bygger på att uttagen areal finns kvar, vilket knappats är troligt.

Ekologiska lantbrukarna

Vi betvivlar att bioträda är en framkomlig väg att skapa fågelbiotoper, med tanke på att konkurrensen om åkermark måste förutsättas öka kraftigt framöver. Om uttagsplikten som väntat avskaffas är det inte realistiskt att slättjordbruket skulle avsätta stora arealer som helt obrukad mark. Vi tror man måste hitta åtgärder som kan nå målen utan att stora åkerarealer behöver avsättas. En enkel väg vore att införa ett lagkrav, alternativt ett tvärvillkor, om en minimal procentsats obrukad mark på alla jordbruksföretag (kantzoner, bryn, impediment etc).

Lst i Västmanland

Bioträda är den åtgärd som under 9.7.3.1 föreslås få störst omfattning för att gynna biologisk mångfald i åkerlandskapet. Länsstyrelsen har tidigare under remissbehandlingen av programmet ”Utvald miljö” påpekat att åtgärden i sin nuvarande utformning, och på de jordar som är dominerande i Västmanlands län, i huvudsak leder till tistel- och kvickrotsåkrar som inte innebär någon biologisk mångfald av större mått. Med möjlighet till relativt tidig putsning finns i stället risk att biologisk mångfald mals ner på dessa ytor. Om inte kravet på fånggröda fanns, skulle stora arealer i länet troligen redan idag skötas på i princip samma sätt som bioträdor utan att någon extra ersättning behövde betalas ut. I Underlagsrapporten anges att åtgärden bl a syftar till att gynna den hotade arten kornknarr. Resultat från undersökningar i Västmanlands- och Uppsala län 2006 visar att kornknarren är betydligt mer intresserad av gräs- och klöverinsådda trädor. Bioträdan skulle bli betydligt mer intressant med ett generellt krav på insådd av fågel- eller insektsbefrämjande fröblandningar första året.
