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Syfte 
 Med seminarieuppgiften får du möjlighet att fördjupa dina kunskaper inom ett område som intresserar just dig. Huvudsyftet med arbetet är att ge träning i förmågan att sammanfatta ett ämne utifrån litteraturstudier i form av en rapport samt i form av en muntlig presentation på ett seminarium. Litteratursökning är också en viktig del i uppgiften.

Handledare
Arbetets inriktning, avgränsning och disposition utformas i samråd med handledare. Handledaren kan också ange några nyckelreferenser för att komma igång med litteratursökningen. Handledaren ska sedan finnas tillhands för att ge synpunkter på språk och faktainnehåll under arbetets gång. Passa på att utnyttja tillgången till en egen handledare som kan ge tips på vägen mot ett professionellt skrivande! 
Arbetsgång
I början av kursen får ni förslag på titlar (och handledare) inom kursens ämnesområden, men det är förstås också möjligt att välja en egen inriktning och titel med anknytning till kursen.  Rådgör med kursansvariga om möjlig handledare. 
Du ansvarar själv för att knyta kontakt med handledare. Ungefär två veckor efter kursstart ska du presentera ditt val inför kurskamraterna (”presentation av problemställning” i schemat). Syftet med detta är att formulera idéer och diskutera dem med andra. Detta innebär att du på ca 5 minuter presenterar vad du tänkt skriva om; ämnet sett i ett större sammanhang, avgränsning av din uppgift och syfte med uppsatsen. Detta är ett bra sätt att komma igång med arbetet tidigt i kursen. Även om kursen är lång, så blir det lätt stressigt på slutet annars. 
Du arbetar sedan under kursens gång med din uppsats. Handledaren ger råd och synpunkter på upplägg och innehåll. Han/hon läser det du skriver och ger synpunkter. Handledaren ska godkänna arbetet innan du lämnar det till kursledningen. För att få betyg 4 eller 5 på uppsatsen krävs att arbetet lämnas in vid utsatt tid (se schemat). 
Arbetena redovisas muntligt i slutet av kursen. Det blir en givande avslutning som sammanfattar och breddar kursen genom era fördjupningar i olika ämnen. 

Disposition, formatmall och inlämning
 För att alla arbeten ska få en enhetlig utformning ska ni använda en särskild dokumentmall. Mallen finns att hämta på kurshemsidan.

Rapporten skall utformas enligt en disposition som innehåller:

· 
Titelsida

· 
Abstract

· 
Innehållsförteckning

· 
Inledning

· 
Litteraturgenomgång (fri rubriksättning)
· 
Diskussion och slutsatser

· 
Referenser

Den totala omfattningen av rapporten ska vara mellan 7 och 10 sidor inklusive bilder och tabeller. Marginaler skall vara 25 mm höger och vänster. Sidnumrering centrerat i nedre delen av sidan (finns inlagt i dokumentmallen som ni använder). 

Inlämning till kursledning görs i form av en pdf-fil som kan läggas upp på kurshemsidan
Utformningen av de olika avsnitten

Uppsatsen utformas så att den följer en traditionell mall för vetenskapligt skrivsätt. Nedan ges en kort beskrivning av de olika avsnitten
Abstract

Abstract skrivs på engelska och ska omfatta max 200 ord. Abstract skall vara ett referat av hela arbetet och ska alltså innefatta såväl bakgrund och syfte som resultat och diskussion med slutsatser Abstract får ej referera till figurer eller annat i uppsatsen utan skall kunna läsas som en självständig enhet.

Innehållsförteckningen

Rubriker för de olika avsnitten skall framgå ned till nivå 3 med sidhänvisning, se dokumentmallen.
Inledning

Inledningen använder du för att:
· Sätta ditt ämne i ett större sammanhang 

· Presentera syftet med uppsatsen och avgränsa det problem/fråga/ämne som du tar upp

Inledningen kan förslagsvis vara ungefär 0,5-1 sida 
Litteraturgenomgång
I en traditionell vetenskaplig uppsats har man ett stycke för material och metod samt ett för resultat. Eftersom ditt arbete i detta fall inte bygger på experiment, utan litteraturstudier, kan du använda en fri rubriksättning. Presentera fakta och var tydlig med källhänvisningar. Det är viktigt att dessa delar av uppsatsen är sakliga och inte innehåller dina egna värderingar. Det är speciellt viktigt vid litteraturstudier att noga markera vad som är referat av andra studier och vad som är förslag från författaren själv. Då man refererar andras arbeten skall man också vara vaksam över att man refererar till originalundersökningar och inte till andra som refererat dessa. 

Diskussion och slutsatser

I detta avsnitt finns det plats för personliga reflektioner och en fri diskussion. Du kan t ex jämföra åsikter hos olika författare som du har beskrivit i litteraturgenomgången. Det är viktigt att hålla isär vad som är underbyggda fakta, andras åsikter och dina egna reflektioner. Det är fritt att göra egna rubrikindelningar som exempelvis ”Behov av fortsatt forskning” och/eller ”Fortsatt forskning kommer inte att lösa problemet”. Även om diskussionen kan göras relativt fri är det dock viktigt att den knyter an till det syfte som har angivits för uppsatsen, och det som tidigare har behandlats i litteraturgenomgången. Knyt ihop diskussionen med dina slutsatser.
Tackord

 I vetenskapliga publikationer är det viktigt att tacka de som på olika sätt bidragit till arbetet utan att vara medförfattare, särskilt de som finansierat studien. För dig kan det vara lämpligt att tacka handledare och eventuellt andra som på olika sätt bidragit till ditt arbete. 
Referenser

Du måste tänka dig för när det gäller de källor du använder. Exempelvis kan många internetreferenser vara av varierande kvalitet, och du som författare har ett ansvar att välja sådant som är tillförlitligt.  Det är formellt sett inte tillåtet lägga in bilder eller figurer från tidigare publikationer utan att fråga utgivaren om lov och det är viktigt att du anger källan till en bild i figur- eller diagramtexten. Källor ska anges på ett sådant sätt att en intresserad läsare lätt kan hitta dem. I referenslistan anges de i bokstavsordning. Alla referenser som anges i referenslistan skall vara omnämnda i löpande text. Så här kan referenser anges i texten:
Andersson (1990) (en författare); (Andersson & Persson, 1980) (två författare) eller Andersson m.fl. (1975) (tre eller flera författare).

Internetreferenser

I referensen ska framgå:

-Upphovsman, t ex Naturvårdsverket, Världsnaturfonden, SMHI

-Årtal för dokumentet eller senaste uppdateringen av hemsidan

-Titel på dokumentet e.d.
-Adressen 

-Datum då du hämtade informationen
Exempel:

Finska miljöministeriet. 2005. Water pollution control methods in agriculture. Tillgänglig: http://www.environment.fi/default.asp?node=15982&lan=en (2008-07-02)

I löpande text: (Finska miljöministeriet, 2005)
Tidskrift

I referensen ingår:

-Författare

-Utgivningsår

-Uppsatstitel

-Tidskriftens namn, volym, sidor
Exempel: 

Davies, D.B., Garwood, T.W.D. & Rochford, A.D.H. 1996. Factors affecting nitrate leaching from a calcareous loam in East Anglia. Journal of Agricultural Science, 126, 75-86.

Bok

In referensen ingår:

-Författare

-Utgivningsår

-Boktitel

-Förlagsort

Exempel:

Andersson, A. 1990. En god bok. Stockholm

Bok med redaktör 

-Kapitlets författare

-Utgivningsår

-Kapitlets titel följt av I: bokens titel (red:xxx), sidor
-Förlagsort
Exempel:

Larsson, L. 2006. Knypplingens storhetstid. I: Handarbetets historia (red: A. Björk), 23-48. Borås.

Exempel på referens för rapport från konferens:

Silburn, D.M., Freebairn, D.M. & Rattray, D.J. 2003. Tillage and the environment –tradeoffs and challenges. In: Proceedings from ISTRO 16th triennial conference in Australia, 13-18 July 2003. pp.1132-1133.  

Institutionsrapport

-Författare

-Utgivningsår

-Titel

-Rapportseriens namn och volym

-Ansvarig institution och universitet e.d.

Exempel:
Brink, N. & Joelsson, A. 1978. Stallgödsel på villovägar. Ekohydrologi nr 1. Institutionen för markvetenskap, SLU, Uppsala

Redovisningen

Nu har du chansen att vidareförmedla kunskap från ett ämnesområde som du valt att fördjupa dig i av eget intresse. Gör du det på ett bra sätt kommer också åhörarna att lära sig något nytt. Därför är det viktigt att tänka igenom redovisningen ordentligt. Det är viktigt att uppsatsens olika delar framgår klart och tydligt. Det är också viktigt att anpassa presentationen efter tillgänglig tid. Du får 15 minuter för din presentation, och sedan ägnar vi 5 minuter till frågor och diskussion. Tänk på att ha en s.k. röd tråd genom din redovisning. Använd gärna tavla, power-point-presentation m.m. för att få informationen att nå åhörarna. 
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