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Litteraturlista, Grundläggande företagsekonomisk metodkurs

Böcker 
· Bryman, A. och Bell, E. (2017). Företagsekonomiska forskningsmetoder, upplaga 3. Liber: Stockholm (978-91-47-11207-4). 
· Det går även bra att använda upplaga 2 från 2013 (denna saknar dock några kapitel, vilka då behöver kompletteras, t.ex. genom att låna ett ex. på biblioteket eller av en vän)
· [bookmark: _GoBack]Bra att känna till är att Bryman & Bell (den engelska versionen) ingår i kurslitteraturen för metodkursen på masternivå.  

· Ahrne, G. och Svensson, P. , 2011, Akademiskt skrivande, ur Ahrne, G. och Svensson, P. (red), Handbok i kvalitativa metoder, Liber: Stockholm, sid 211-222. (Bokkapitlet finns på Canvas.)


Artiklar (till föreläsningen om problemformulering)
· Alvesson, M., 2003, Beyond neopositivists, romantics, and localists: a reflexive approach to interviews in organizational research, Academy of Management Review, 28(1), 13-33. Länk: http://www.jstor.org/stable/30040687?seq=1#page_scan_tab_contents. Om länken inte fungerar så finns artikeln via JSTOR på nätet (access via SLU:s datorer).

· Sandberg, J. and Alvesson, M., 2011, Ways of constructing research questions: gap-spotting or problematization?, Organization, 18(1), 23-44. Länk: http://www.uio.no/studier/emner/matnat/ifi/INF5571/v15/timeplan/ar-docs/sandberg-and-alvesson-(2011)-ways-of-constructing-research-questions_gapspotting-or-problematization.pdf. 

Om länkarna inte fungerar så finns artiklarna via sökmotorn tillhandahållen av SLU:s bibliotek (obs, du behöver sitta på campus för att få tillgång till materialet).


Övrigt
Bl.a. kommer några uppsatser att anslås under kursens gång. Dessa uppsatser utgör utgångspunkten för några av seminarierna.
